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Резюме. Настоящото проучване има за цел да се установи професионалната реализация на ви-
пуск 2008 – медицински сестри. Получените резултати дават информация за нивото на удов-
летвореност на младите специалисти от местоработата им и причините за промяната и 
търсенето на реализация в други сектори. 
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Summary. The aim of the current investigation is to establish the professional realization of the nurses 
graduated from the Thracian University in 2008. The achieved results give an information for the level of 
contentment of the young professionals with their workplace and the reasons for changing and looking for 
professional realization in other sectors. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Професията на здравните специалисти е 
изключително хуманна и изисква отлично под-
готвени и мотивирани кадри. 

Моралната удовлетвореност, социалният 
престиж, доброто заплащанe са в основата на 
мотивацията за работа в здравеопазната сис-
тема. В началото на професионалната си ка-
риера младите специалисти не са склонни да 
правят компромиси с условията на труд на 
работното си място и активно търсят решение 
на проблемите си. 

На фона на недостатъчното финансиране 
на здравеопазването и тежките условия на 
труд, ниското заплащане и натоварения тру-
дов процес желанието за промяна стимулира 
голяма част от тях да променят месторабота-
та си и да търсят по-добра реализация. 

ЦЕЛ 
Целта на проучването е да се установи 

нивото на професионална реализация на ме-
дицинските сестри от випуск 2008. 

МАТЕРИАЛИ И МЕТОДИ 
Анкетното проучване е проведено през 

месец декември 2008 г. с дипломиралите се 
през същата година 32-ма студенти от специ-
алност ”Медицинска сестра” в Тракийския 
университет – Стара Загора. 

За обработка на резултатите са използ-
вани математико-статистически методи и 
графичен анализ. 

РЕЗУЛТАТИ И ОБСЪЖДАНЕ 

Пет месеца след дипломирането си 91% 
от анкетираните са започнали работа по спе-
циалността. Само 9% не желаят да работят 
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като медицински сестри. На фона на кризата 
за медицински специалисти тези данни са 
обнадеждаващи, макар че това не води до 
решаване на проблема, особено с кадрите в 
общинските и държавните болници. Само 
30% от участниците в анкетата работят в та-
кива звена. Тези данни се получиха при ана-
лиза на отговорите на въпроса: „Къде започ-
нахте работа?”. Приблизително същият брой 
медицински сестри – 32%, са започнали рабо-
та в частни болнични заведения. Сравнител-
но голям е броят на работещите в извънбол-
ничната помощ. Причина за това са сравни-
телно по-високото заплащане, спокойният 
ритъм на работа, по-добрите условия на труд. 

На въпроса „Доволни ли сте от местора-
ботата си?” 72% от всички анкетирани отгова-
рят с „да”, 17% − с „не”, и 11% дават отговор 
„отчасти”. Положително отговарят главно ра-
ботещите в извънболничната помощ. Получе-

ните данни кореспондират пряко с отговорите 
на предходния въпрос. Продължаването на 
реформите в здравеопазната система именно 
по посока на болничната помощ с цел наба-
вяне на финансови средства, подновяване на 
материалната база и осигуряване на съвре-
менна апаратура е правилния път за решава-
не на проблема с недостига от медицински 
специалисти. 

Според стандартите на Европейската об-
щност в България работят два пъти по-малко 
медицински сестри от минимума, приет за 
държавите членки на Съюза. Този недостиг 
създава трудности при оказване на качестве-
на медицинска помощ за населението, при 
профилактика и превенция на заболяванията. 
Всичко това рефлектира върху качеството на 
живот главно на хронично болните, възраст-
ните хора и живеещите в малките населени 
места. 
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Фиг. 1. Разпределение по сектори на избраната месторабота 
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Фиг. 2. Степен на удовлетвореността от местоработата 
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Донякъде изненадващи са отговорите на 
въпроса „В този сектор ли желаехте да рабо-
тите?” – почти 80% от работещите в бол-
ничната помощ са имали желание да се реа-
лизират като професионалисти именно там. 
Тези отговори дават повод да се смята, че 
желаещи да работят в хирургични, вътрешни, 
интензивни и други сектори не липсват. Спо-
ред желанието си са започнали работа 85% 
от работещите в извънболничната помощ и 
100% от непрактикуващите професията. Тези 
данни позволяват да се направи изводът, че 
голяма част от младите медицински специа-
листи още в процеса на обучението си са изг-
радили ясна представа за бъдещата си про-
фесионална реализация.  

Ето защо причината за смяната на место-
работата трябва да се търси във: неадекват-
ното заплащане и тежките условията на труд, 
емоционално натоварения трудов процес, 

моралната и материалната неудовлетворе-
ност. Професията на здравните специалисти 
изисква отлична подготовка и мотивация, за-
това задържането на кадрите в тези сектори е 
задача на отговорните институции. Би било 
жалко да се допусне млади и амбицозни спе-
циалисти да напускат медицинската профе-
сия и да търсят работа в други сфери единст-
вено заради по-високото заплащане. 

 Очакван резултат се получи при въпроса 
„Доволни ли сте от заплащането?” – 98% от 
анкетираните дават отрицателен отговор. С 
„да” отговарят единствено работещите извън 
сферата на здравните грижи, а именно във 
фармацевтична фирма и в козметичен център. 
Тези отговори не изненадват и са очаквани.  

На въпроса „Сменихте ли местоработата 
си?” утвърдително отговарят 20% от работе-
щите в държавни/общински болници и само 
4% от работещите в други звена. 
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Фиг. 3. Професионална реализация според желанията 
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Фиг. 4. Удовлетвореност от заплащането 
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При запитването: „Каква е причината (при 
положителен отговор)?” като основание за 
решението си 80% от всички анкетирани оп-
ределят ниското заплащане, а останалите 
20% посочват други фактори. Важно е да се 
отбележи, че младите специалисти харесват 
своята професия и имат желание да я упраж-
няват, но материалните стимули са основна 

движеща сила за смяна на работното място. 
Обнадеждаващи са фактите, че смяната на 
местоработата не е свързана с отказ от прак-
тикуване на професията. 

Интересни отговори се получиха на въп-
росите: „Имате ли желание да работите в 
чужбина?” и „Посочете причина (при отговор 
„да”)?”, зададен 6 месеца по-късно. 
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Фиг. 5. Разпределение на сменилите местоработата си 

 

83%

2%

15%
заплащането

семейни
причини
други причини

 
Фиг. 6. Причини за работа в чужбина 

Желание да работят в чужбина деклари-
рат 33% от анкетираните медицински сестри. 
83% от тях посочват като основна причина по-
високото заплащане, 2% имат близки, при кои-
то желаят да заминат, и 15% посочват други 
причини. За сравнение при предходната анке-
та желаещи за работа в чужбина сред абсол-
вентите е нямало. Сблъсквайки се с реалните 
условия на труд у нас и с придобиването на 
стаж, макар и все още недостатъчен, младите 
специалисти за съжаление вече са готови да 
търсят реализация извън страната. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
От проучването може да се направят 

следните изводи: 

Завършилите студенти от специалност 
медицинска сестра почти изцяло се реализи-
рат в избраната професия и са започнали 
работа в желаните от тях сектори на здравео-
пазването. 

Доволни от работата си са главно рабо-
тещите в извънболничната медицинска по-
мощ и работещите в частни болнични заве-
дения. 

Недоволни от заплащането са повечето 
от анкетираните. Тази причина посочват и 
желаещите да работят в чужбина медицински 
сестри. 
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